
PROTOKÓŁ NR 20/26 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. EDUKACJI, 

KULTURY, PROMOCJI I SPORTU W DNIU 10 LUTEGO 2026 ROKU 

Przewodniczący Komisji Michał Sporoń na podstawie listy obecności 

(załącznik nr 1) stwierdził prawomocność obrad – obecnych 4 radnych. 

Po czym przystąpił do realizacji następującego porządku posiedzenia: 

1) opiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Rady Powiatu: 

a) w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Powiatu Tarnogórskiego na lata 

2026-2035 (druk nr 9/2026), 

b) w sprawie wystąpienia do Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji 

o zezwolenie na utworzenie dwóch oddziałów o profilu mundurowym 

w VI Liceum Ogólnokształcącym wchodzącym w skład Zespołu Szkół 

Techniczno-Usługowych im. Jana Pawła II w Tarnowskich Górach przy 

ul. Pokoju 14 (druk nr 10/2026), 

2) informacja na temat działań związanych z promocją Powiatu oraz 

wydatków przeznaczonych na promocję w latach 2024-2025, 

3) przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji, 

4) sprawy bieżące. 

Ad 1a) 

Michał Napieralski Prezes Zarządu firmy Ecoen przestawił projekt uchwały 

w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Powiatu Tarnogórskiego na lata 

2026-2035 wraz z prezentacją multimedialną (załącznik nr 2). 

Przybył radny Maciej Mączyński – 5 radnych obecnych. 

Radna Monika Dolnicka-Celary powiedziała, że uczestniczyła wraz z innymi 

radnymi w warsztatach dotyczących tworzenia strategii i dużo już na nich 

zostało wyjaśnione m.in. to, że strategię będzie można modyfikować 

i dostosowywać do bieżących potrzeb. Dokument musi powstać, trudno 
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jest przewidzieć co będzie działo się za parę lat zarówno w powiecie jak 

i w kraju. Uważa, że dokument jest dobrze przygotowany. 

Prezes Zarządu stwierdził, że na warsztatach strategicznych 

przepracowano i przedyskutowano wszystkie kierunki. Pamięta, 

że zgłaszano, aby była możliwość dokonywania ewentualnych zmian, więc 

taka możliwość powstała. 

Anna Kubica Wicestarosta Tarnogórski powiedziała, że ten dokument jest 

dokumentem ogólnym po to, aby do każdego celu móc tą strategię 

dopasować. 

Przewodniczący Komisji powiedział, że dokument jest tworzony, aby 

ułatwić aplikację o środki zewnętrzne. Po czym zapytał jak on się 

przekłada na punkty. 

Wicestarosta Tarnogórski powiedziała, że czasami projekt jest lepiej 

punktowany, gdy dotyczy terenów wiejskich, albo brakuje instytucji 

publicznej przy której mieści się inwestycja. Posiadanie tej strategii, gdzie 

zawsze opisuje się powiązanie z dokumentami strategicznymi w skali 

powiatu, województwa, kraju czy Unii Europejskiej, czasami daje punkt, 

który jest kluczowy, aby otrzymać dofinansowanie. 

Prezes Zarządu powiedział, że to działa dwojako albo posiadanie strategii 

spowoduje dodanie punktów albo uwierzytelnia się jakieś działanie 

wskazując, że jest ono zapisane w strategii. 

Przewodniczący Komisji powiedział, że strategia musi być fleksybilna, ale 

jak będzie wyglądał Powiat w 2035 roku. Jaka jest wizja? 

Wicestarosta Tarnogórski powiedziała, że Powiat ma pewne zadania. 

Można założyć, że nastąpi likwidacja „Zakładów Chemicznych”, 

że wszystkie szkoły się wyremontuje i wyposaży, zainwestuje się 

w ochronę środowiska i w drogi. Nie wskazuje się konkretnych działań. 

Wszystkie zadania Powiatu są elementem strategii. 
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Przewodniczący Komisji poprosił o wyrażenie opinii do ww. projektu 

uchwały. 

Wyniki głosowania: obecnych – 5, „za” – 5, „przeciw” – 0, „wstrzymało 

się” – 0, nie głosowało – 0. Komisja wydała opinię pozytywną. 

Ad 1b) 

Ewa Lukosz naczelnik Wydziału Zarządzania Jednostkami Oświatowymi 

(KNZ) przedstawiła projekt uchwały w sprawie wystąpienia do Ministra 

Spraw Wewnętrznych i Administracji o zezwolenie na utworzenie dwóch 

oddziałów o profilu mundurowym w VI Liceum Ogólnokształcącym 

wchodzącym w skład Zespołu Szkół Techniczno-Usługowych im. Jana 

Pawła II w Tarnowskich Górach przy ul. Pokoju 14. 

Przewodniczący Komisji poprosił o wyrażenie opinii do ww. projektu 

uchwały. 

Wyniki głosowania: obecnych – 5, „za” – 5, „przeciw” – 0, „wstrzymało 

się” – 0, nie głosowało – 0. Komisja wydała opinię pozytywną. 

Ad 2) 

Daria Jasmer-Janas kierownik Biura Kultury i Kontaktów z Mediami (BK) 

przedstawiła informację na temat działań związanych z promocją Powiatu 

oraz wydatków przeznaczonych na promocję w latach 2024-2025 

(załącznik nr 3). 

Radny Jarosław Wroński podziękował za to, że Powiat Tarnogórski 

w 2025 roku był mocno widoczny. Starostwo Powiatowe mocno finansowo 

zaangażowało się w rekonstrukcję, która była organizowana z okazji 

80. rocznicy Tragedii Górnośląskiej. Wyraził wdzięczność 

za zorganizowanie wręczenia nagrody „Orła i Róży” w Centrum Kultury 

Karolinka oraz wsparcie 3 organizacji pozarządowych, które obchodziły 

swój okrągły jubileusz. Za to wszystko bardzo chciał podziękować i prosić 
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o jeszcze. Jesienią ubiegłego roku Burmistrz Miasta Radzionków zwrócił się 

do Starosty Tarnogórskiego z wnioskiem o objęcie honorowym patronatem 

obchodów 700-lecia Radzionkowa. Starosta Tarnogórski wyraził zgodę 

na objęcie patronatem tych obchodów, natomiast o kwocie wsparcia miał 

poinformować tuż po uchwaleniu budżetu Powiatu na 2026 rok. Budżet 

jest już uchwalony. Czy znana jest już kwota wsparcia? Ta informacja 

bardzo by pomogła w planowaniu wydatków w Mieście Radzionków. 

Kierownik BK powiedziała, że nie zna tej kwoty, w tej chwili nie może 

określić czy Biuro jest w stanie udzielić wsparcia w kwocie określonej 

w piśmie. 

Wicestarosta Tarnogórski powiedziała, że w powiecie jest 9 gmin, które 

oczekują wsparcia. Na pewno będą przyznane środki, ale kwoty w tej 

chwili nie może określić. 

Radny Grzegorz Aplik powiedział, że Powiat wdać w mediach 

społecznościowych. Na spotkaniach różnego rodzaju jest zaznaczona 

obecność Powiatu przez banery czy „ścianki”. Następnie przypomniał, 

że Komisja złożyła wniosek do budżetu Powiatu o dofinansowanie imprezy 

„Śląski Zlot John Deere”. 

Wicestarosta Tarnogórski podsumowała, że dobrze byłoby, gdyby można 

wszystkim dofinansować imprezy i wydarzenia, ale to są środki bieżące, 

a Powiatowi brakuje środków na podstawowe potrzeby, a tą „najbliższą” 

jest oświata, gdzie zapewne zabraknie pieniędzy. Zarząd Powiatu w miarę 

możliwości będzie starał się pomagać. 

Kierownik BK stwierdziła, że cieszy się, że jest informacja zwrotna 

zarówno od radnych jak i mieszkańców, że Powiat jest widoczny. Ważne 

też jest, aby Powiat wyglądał nowocześnie, są punkty strategiczne, które 

Biuro chce osiągnąć w 2026 roku. 

Radny Jarosław Wroński zapytał jaki jest budżet Biura na ten rok. 
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Kierownik BK odpowiedziała, że wydatki na promocję to łącznie około 

220 000 zł. 

Ad 3) 

Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie protokół nr 19/26 

z posiedzenia Komisji w dniu 20 stycznia 2026 roku. 

Wyniki głosowania: obecnych – 5, „za” – 5, „przeciw” – 0, wstrzymujących 

się” – 0, nie głosowało – 0. Protokół został przyjęty. 

Ad 4) 

Przewodniczący Komisji poinformował, że wpłynęło pismo radnej Barbary 

Dziuk w sprawie Młodzieżowego Ośrodka Socjoterapii w Wojsce (MOS). 

Radna Monika Dolnicka-Celary powiedziała, że już przeanalizowano temat 

i nie ma możliwości przekształcenia placówki. Wiadomo, że w placówce nie 

ma zbyt dużej ilości dzieci z terenu powiatu tarnogórskiego. „Nie wiemy 

jaka sytuacja będzie z potrzebą utworzenia takiej placówki w powiecie 

tarnogórskim”. Tu radna Barbara Dziuk w piśmie prosi o stanowisko 

w sprawie potrzeby istnienia takiego ośrodka. Dla wszystkich dzieci są 

ważne i każdy uważa, że należy dzieciom pomagać. Sytuacja w Polsce jest 

taka, że te ośrodki na pewno są potrzebne. Nie widzi przeciwskazań, 

aby Komisja przyjęła takie stanowisko. Natomiast druga część pisma mówi 

o tym, że to „miałby to objąć Powiat”. Uważa, że jednostka może zostać 

placówką publiczną, ale niekoniecznie Powiatu. 

Wicestarosta Tarnogórski powiedziała, że trzeba rozróżnić dwie sprawy. 

Aktualnie w mediach społecznościowych pojawiają się informacje na temat 

zbiórki na wymianę oczyszczalni ścieków i to jest jedna sprawa, druga 

sprawa, o której tutaj dyskutujemy, dotyczy przekształcenia ośrodka 

z jednostki niepublicznej w publiczną. Po czym wskazała, że nie można 

przekształcić tego ośrodka. Ten ośrodek najpierw musiałby się 

zlikwidować, a następnie musiałby powstać nowy. Obecnie ośrodek jest 
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jednostką niepubliczną dotowaną, o tej samej wadze co publiczne 

jednostki, czyli otrzymuje te same środki. Co więcej Powiat corocznie 

dopłaca do funkcjonowania tego ośrodka. W ośrodku w Wojsce jest 

59 wychowanków, a tylko 5 z terenu powiatu tarnogórskiego. Badano 

potrzebę prowadzenia takiego ośrodka na terenie powiatu i nie ma takiej 

potrzeby. MOS złożył już kiedyś wniosek w Starostwie o przekształcenie, 

wydano decyzję odmowną. Wskazano, że ośrodek powinien pełnić funkcję 

regionalnego ośrodka, czyli prowadzonego przez Województwo Śląskie. 

MOS wystąpił do Marszałka o utworzenie publicznego ośrodka. Marszałek 

dał zgodę, po czym odwołał się od tej decyzji do Kuratorium. Kuratorium 

unieważniło decyzję Marszałka, więc MOS odwołał się do odpowiedniego 

ministra. Jeszcze nie ma rozstrzygnięcia. 

Radna Monika Dolnicka-Celary powiedziała, że teraz można napisać pismo, 

że chcemy, aby taki ośrodek powstał. Nie musi być Powiatu. 

Wicestarosta Tarnogórski wskazała, że Powiat nie jest stroną w tym 

postępowaniu. 

Jolanta Sorn-Tomczewska główny specjalista w KNZ poinformowała, 

że Powiat pomógł już bardzo MOS w 2010 roku. Wskazała, że cała sprawa 

na prośbę Komisji ds. Ochrony Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych 

została opisana na posiedzeniu w styczniu. Ośrodek działa od 1948 roku 

i jest prowadzony przez Zgromadzenie Córek Bożej Miłości. Były różne 

formy jego działalności, zaczynając od domu matki i dziecka w latach 50-

tych potem przekształcał się, ale cały czas był placówką „ds. zdrowia 

i opieki społecznej”. Po wprowadzeniu Narodowego Funduszu Zdrowia, 

nie przewidziano finansowania takiej placówki ze środków na ochronę 

zdrowia, więc Zgromadzenie wystąpiło o utworzenie placówki 

niepublicznej, a następnie szkoły podstawowej niepublicznej, co zostało 

uczynione. Od roku 2010 ośrodek jest dotowany przez Powiat z różnym 

skutkiem dla Powiatu, czasami nawet ujemnym. Był taki rok, że na skutek 

błędów popełnionych przez Zgromadzenie Powiat dopłacił 1 mln zł 
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z własnego budżetu. „Nie ma tutaj takiej możliwości, żebyśmy nie 

wspierali działania tych Sióstr”. Natomiast geneza powstania tego Ośrodka 

jest istotna, ponieważ Powiat wyszedł naprzeciw potrzebom nie tyle 

Powiatu, co Zgromadzenia tworząc tą placówkę. Powiat wspiera i korzysta 

z każdego funduszu, który może być przeznczony na dzieci w tej 

placówce, mimo że tak naprawdę znikomy procent tych dzieci pochodzi 

z terenu powiatu tarnogórskiego. Natomiast w powiecie takie dzieci mają 

miejsce w ramach edukacji włączającej, to są dzieci tylko z zagrożeniem 

niedostosowania. Dodała, że „zagrożenie to jest najniższy stopień”. 

Radna Monika Dolnicka-Celary zapytała gdzie te dzieci mają miejsce? 

Główny specjalista w KNZ odpowiedziała, że w każdej szkole podstawowej 

i w szkole specjalnej takie dzieci są. 

Radna Monika Dolnicka-Celary powiedziała, że w szkole specjalnej dzieci 

w normie nie mogą się uczyć, także ich miejscem nie jest szkoła masowa. 

Bo to, że one mają napisane, że mogą uczestniczyć w szkole masowej, to 

nie znaczy, że to jest dla nich właściwe miejsce. 

Główny specjalista w KNZ powiedziała, że nie wskazuje, że to jest 

właściwe miejsce dla tych dzieci. 

Radna Monika Dolnicka-Celary wskazała, że dzieci ze sprzężeniami 

powinny być w szkole specjalnej, a dzieci z zagrożeniem niedostosowania 

społecznego powinny być w specjalnie przystosowanych do tego 

placówkach. Jeśli dyrektorzy szkół, Komisje czy Starosta nie będą 

wnioskować o zmianę systemu, to kto ma wnioskować? 

Główny specjalista w KNZ powiedziała, że Wydział dopiero przed chwilą 

otrzymał to pismo. W piśmie mowa jest o przekształceniu placówki 

niepublicznej w placówkę publiczną, ale nie ma takiej formuły prawnej. 

Musiałyby się zmienić przepisy. 
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Wicestarosta Tarnogórski powiedziała, że można napisać stanowisko 

popierające inicjatywę stworzenia ośrodka regionalnego wskazując, że ten 

ośrodek jest bardzo ważny dla tych dzieci. 

Główny specjalista w KNZ powiedziała, że MOS jest finansowany poprzez 

dotację z Powiatu na takich samych zasadach jak Specjalny Ośrodek 

Szkolno-Wychowawczy w Ziemięcicach i dostają te same środki, które są 

bardzo duże, ponieważ jest to waga 6,5. Nie mieliśmy takich uwag 

z ośrodka w Ziemięcicach, gdzie Regionalna Fundacja Pomocy 

Niewidomym w szczerym polu wybudowała nowoczesny ośrodek i są tam 

dzieci bardzo poszkodowane zdrowotnie, a wychowankowie tego ośrodka 

dostają takie same pieniądze jak wychowankowie MOS w Wojsce. Państwo 

finansuje takie ośrodki i to dobrze finansuje. Jeśli brakuje pieniędzy, 

to trzeba się zastanowić na co tak naprawdę brakuje, mając na uwadze, 

że zbiorka jest na oczyszczalnię ścieków. Środków finansowych 

na oczyszczalnię nie można przekazać. 

Przewodniczący Komisji zaproponował wniosek do Zarządu Powiatu 

o przesłanie do Ministerstwa Edukacji Narodowej oraz Marszałka 

Województwa Śląskiego stanowiska Komisji popierającego ideę 

prowadzenie MOS w Wojsce na poziomie regionalnym pod patronatem 

Województwa Śląskiego (załącznik nr 4). 

Porządek posiedzenia Komisji został wyczerpany. Na tym zakończono 

posiedzenie Komisji. 

Przewodniczący Komisji ds. Edukacji, Kultury, Promocji i Sportu 

(-) Michał Sporoń 
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